

DIARIO DE CÓRDOBA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE, DECANO DE LA PRENSA CORDOBESA

Director propietario: D. Manuel García Lovera

TBLÉFONO 184

FRANQUEO
CONCERTADO

NÚM. 19.816

Suscripción en Córdoba.	Por un mes.	2 Ptas.
	Trimestre.	5 "
Resto de España.	Trimestre.	6 "
Extranjero.	"	10 "

LUNES 19 DE OCTUBRE DE 1914

Los señores suscriptores tienen derecho a insertar gratuitamente en la cuarta plana un anuncio ó comunicado al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su interés exclusivo.

AÑO LXV

Precauciones militares

Por el Gobierno han sido adoptadas algunas precauciones de carácter militar, a las cuales nos referimos en otra sección de este mismo número del DIARIO y que son, principalmente, las relativas a la supresión de las licencias trimestrales.

No revisten estas, por ellas mismas, gran importancia, naturalmente, aunque la pudieran tener como anuncio de determinaciones mayores, en las que quizá pensara el señor Vázquez Mella al anunciar, según la referencia que ayer recogimos en nuestro servicio telegráfico, que los tradicjonalistas se opondrían, incluso por la violencia, a que España prestase su apoyo a Inglaterra.

No es presumible que tal se haga, ya que el Gobierno, a las numerosas felicitaciones que ha recibido por haber declarado la neutralidad de nuestro país, ha respondido que estaba dispuesto a sostenerla a todo trance.

Bien pudiera ser, por tanto, que se tratase de fortalecer la neutralidad con la adopción de algunas precauciones de carácter militar, por lo que pudiera ocurrir, aunque la situación de España no guarde semejanza con la de Italia, la que desde los primeros momentos dispuso la preparación de sus fuerzas de mar y tierra.

España, por muy grandes que sean las simpatías que en ella haya en favor de Inglaterra y Francia, debe permanecer neutral, a no ser que llegase la hora de acudir a la defensa de su propio y particular interés, análogamente a lo que Italia está haciendo. Ir a la guerra nada más que por generosidad y simpatía, caballerescamente, sin finalidad práctica, constituiría una aventura muy peligrosa, tanto en el orden internacional como en el interior, porque España misma se ha pronunciado por la neutralidad casi unánimemente, primero, y porque correríamos el riesgo gravísimo de que quienes venciesen en esta gigantesca lucha, cuyo resultado es harto incierto, quebrantarán nuestro país de manera difícilmente reparable.

Otros países, tan respetables como el nuestro, han declarado la neutralidad, además de Italia, como Suecia, Noruega, Rumania, Holanda, Dinamarca, Bulgaria, etcétera.

Mientras no haya riesgo grave y positivo para nuestra nacionalidad, no se debe salir de la neutralidad, teniendo en cuenta, sobre todo, que nada se nos presenta como compensación de los sacrificios que la guerra nos hubiera de imponer.

Lógica es la duda de Italia y Rumania ante el conflicto, pero España no puede dudar, porque, hay que repetir, no se le ofrece ninguna compensación.

Rumania no ha completado su unidad nacional y el problema del irredentismo, tan fuerte en ella como en Italia, le obliga a tener en cuenta esta consideración capitalísima: que si Austria-Hungría retiene la Transilvania y la Bucovina, países esencialmente romanos, Rusia ocupa la Besarabia, vasta región que también Rumania aspira a incorporar con los derechos que le concede su plena identidad de raza, idioma y manera total de ser con el pueblo que aspira a libertar.

Otro tanto le ocurre a Italia, porque sus aspiraciones nacionales tampoco concuerdan plenamente con ninguno de los dos grandes grupos contendientes.

En la duda, son neutrales.

Pues si en España no se habla de irredentismo—y harto motivos hay para ello—; si no pensamos en recobrar nada, si de lo perdido ya no nos acordamos y definitivamente lo consideramos como si no fuera nuestro y como si nunca lo hubiéramos sido, no se puede dudar en el sostenimiento de la neutralidad ni puede parecer mal que esta firme neutralidad sea reforzada con algunas disposiciones de carácter militar.

Noticias militares

Supresión de licencias

El Gobernador militar de esta plaza dictó ayer una orden, haciendo saber una disposición del Ministerio de la Guerra, por la cual se dispone la supresión de prórroga de los permisos o licencias concedidos en principio de este verano a los individuos que se hallen dentro del tercer año de servicio, debiéndose incorporar a sus regimientos respectivos quienes se encuentren comprendidos en el caso citado.

A incorporarse

Como consecuencia de la orden anterior, han sido llamados a filas todos los individuos que se encontraban en esta plaza disfrutando licencia trimestral.

Al interesado

En este Gobierno militar debe presentarse el recibo de esta capital Antonio Luque Maldonado, para enterarle de un asunto de su interés.

Revista

Hoy marchará a Jerez de la Frontera el gobernador militar general Chacón, para revisar al regimiento de Villaviciosa, de guarnición en aquella ciudad.

Voluntarios

Por el Ministerio de la Guerra se ha dispuesto que los capitanes y tenientes del arma de Infantería que deseen incorporarse como voluntarios al ejército de operaciones en África, pueden solicitarlo en la forma prevenida para estos casos.

CATASTROFE EN UNA MINA

Un barreno estalla y mata a dos obreros

En las primeras horas de la mañana de ayer circuló la noticia de que en una mina del Cerro Muriano había explotado un barreno, matando a dos obreros llamados Francisco Gálvez González y Hermenegildo Martínez García.

En el Gobierno civil confirmaron la noticia, facilitando el siguiente telegrama que el jefe de línea de la guardia civil de aquel puesto había enviado al Gobernador en la madrugada anterior:

«A las 24 horas de ayer y estando haciendo la pega de los barrenos en el pozo de San Rafael, de este centro, explotaron estos, alcanzando a los obreros Francisco Gálvez González y Hermenegildo Martínez García, resultando muertos en el acto.»

Por el correo envió detalles. Fuerzas de este puesto custodian los cadáveres. Espero instrucciones.»

Los cadáveres

Ayer, en las últimas horas de la tarde, fueron conducidos al cementerio de Nuestra Señora de la Salud los cadáveres de los infortunados obreros.

Los transportaron a esta capital en carros y acompañados gran número de mineros, amigos de las víctimas.

Los cadáveres estaban horriblemente desfigurados, pues les faltaban pedazos.

Hoy se les practicará la autopsia. El juzgado de instrucción ha efectuado las oportunas diligencias.

Descansen en paz las almas de los infortunados mineros.

LA IGLESIA DE PUEBLONUEVO

Con la pluma en la mano y el montoncillo, antiguo en mí, de las cuartillas preparadas para esta labor, llega el periódico y leo en la columna de noticias lo que sigue y a nosotros nos conviene:

«Se dice que antes de la reapertura de las Cortes tiene propósitos el señor Dato de dejar la cartera de Gracia y Justicia, adjudicándosela al señor Burgos Mazo, diputado a Cortes por Huelva.» El cronista debe añadir que esta noticia le ha llenado de satisfacción, pues el señor Burgos, además de un hombre caballeroso a toda prueba, es un sociólogo eminente. Y prueba de ello es la obra admirable que lleva entre manos. Por esto, esperando el cronista, hace votos por la realización de los deseos del señor Dato.

Nosotros necesitamos amigos a todo trance: he ahí por qué hemos de ir saltando de la Junta de Iniciativas al Ministerio de Gracia y Justicia. Y el señor Burgos, que es un gran administrador de Justicia, será mañana equitativo justipreciador de nuestra necesidad.

Parce ser que estas expresiones brotan halagadoras de una pluma servil ¿no es verdad?...

Hace tres años, en Abril de 1911, este servidor de los lectores se hallaba en un pueblo importante de la provincia de Huelva y charlando de política local hubo de aparecer el nombre del señor Burgos.

—Ese llegará, pues lo merece.

—Y que sea cuanto antes.

—A caballero no hay quien le gane...

Se ve, decía para mí, que el estómago es muy agradecido; cuando uno de los «jugadores» propugnió:

—Cuidado que es admirable el lance aquel del millón.

Y como yo adelantara la silla con ojo escrutador, continuó:

—Está visto que usted no lo sabe; pues bien: se trata de una cuestión donde el señor Burgos interviene como juriconsulto. Cierta día tuvo una visita de un alto personaje político—aquí el nombre—quien le propuso un negocio verdaderamente halagador para nuestra misera condición humana. Nada, amigo Burgos, usted se calla, se echa tierra encima y «tutti contenti.» Detrás habrá de venir el humilde obsequio: «un millonetto» despreciable.

El señor Burgos—añadió el «tresillofilo»—se levantó con dignidad, dió media vuelta, señalando majestuosamente la puerta de la calle, y cumplió su deber...

—Sí, sí, Burgos llegará.

No soñábamos con la publicación de este hecho, que tal vez habrá de herir los sentimientos del señor Burgos, pero la dichosa noticia ha saltado nuestra pluma quizá más de lo que quisiese la modestia del señor aludido, «a quien no tenemos la honra de conocer, ni aún de vista.»

Si esto no nos sirviera de excusa, tenemos el propósito de descargarnos en la Junta de Damas, verdaderas cómplices de todos nuestros atrevimientos. Que sepan ellas quién es el futuro ministro de Gracia y Justicia. Y que pidan al Señor porque no desista el actual amable presidente del Consejo de Ministros.

J. Werne.

Suscripción para costear las obras de la iglesia de Puelblonuevo.

	Pts.	Cts.
Suma anterior	3.369	10
De Villanueva de la Serena		
D. Manuel Martínez Pardo	3	
D.ª Matilde Crespo	3	
Consuelo Flores	3	
María Teresa Cortijo Cuerda	3	
Total	3.384	10

Toda la correspondencia y entrega a la señorita Carmen Santos, calle de Jesús María, núm. 7, Córdoba.

En Puelblonuevo, señora doña Juana Sampey de Lizaso, Pompeyos 112, o bien al señor Párroco.



El Cardenal Gasparri, nuevo secretario de Estado de S. S. el Papa.

Boletín Oficial

Resumen del número correspondiente al día 16 del actual:

Ayuntamientos.—Anuncio de la subasta convocada por el de Frigio para arrendar el arbitrio de la alhóndiga de granos.—Idem de tener expuestos al público el de Villaviciosa el padrón de cédulas personales y los de Conquista, Benamejil y Encinas Reales la matrícula de subsidio.—Extracto de los acuerdos tomados por el de Hornachuelos en sus sesiones de los meses de Enero, Febrero y Marzo últimos.—Cuenta del de Pedroche correspondiente al tercer trimestre del año actual.

Juzgados.—Edictos del de Córdoba encargando la busca de una barra y un rucio hurtados el 26 de Septiembre del cortijo de Valchillón, de este término; del de Cabra la de varios artículos hurtados el 16 del actual de la factoría de gran velocidad de la estación férrea de aquella ciudad; del de Posadas la de una mula robada el 19 de Septiembre del término de la Carlota y la de una yegua sustraída el 8 del corriente del tercer departamento de la Carlota; del de Montoro la de un mulo y una mula que desaparecieron el 3 de este mes de la huerta de Castillas, de aquel término; del de Aguilar citando a Domingo Tiburcio García González, y del de Córdoba a María García Ruiz (a) la Morena.

Recaudación de contribuciones de Córdoba.—Notificación de subasta de fincas.

Edicto llamando a las personas que quieran informar en el expediente que se instruye para conceder el ingreso en el Orden civil de Beneficencia al capellán segundo del regimiento de la Reina don Arturo Castillo Alvarez.

GRAN TEATRO Frégoli
MIÉRCOLES, 22

FRAY CEFERINO GONZALEZ

V

Entre las doctrinas contemporáneas que, aunque muy cerca ya del ayer por su nacimiento, son actuales por las conquistas y nuevos sistemas que en ellas se fundan, citaremos, para demostrar que la Historia de la Filosofía de Fray Ceferino es una Historia de la Filosofía de nuestros días, los estudios de Kant, Fichte, Schelling, Wagner, Oken, Hegel, Steiner, Marx, Hermann, Weisse, Krause, Lotze, Herbart, Fechner, Wundt, Lazarus, Steinthal, Schopenhauer, Frauentadt, Hartmann, Czolbe, Lange, Cousin, Jouffroy, Lamennais, Comte, Littré, Stuart Mill, Büchner, Saint-Simon, Jourier, Oersted, Reynaud, Proudhon, Taine, Renan, Lewes, Spencer, Ferrari, Ardigò, Rosmini, Baader, Fröschhammer, Gorres, Güther, Knoodt, Schlegel, Lépidi, Lupus Romagnosi, Testa, Liberatore, Zigliara, Taparelli, Conti, Bonaldi, Ráulica, Jovellanos, Canalejas, Pi y Margall, Sanz del Río, Ginés de los Ríos, Salmerón, González Serrano, Balmes, Donoso Cortés, Orti y Lara, Moreno Nieto, Menéndez Pelayo, Polo y Peyrolón, Pidal e Hinojosa.

En esta larga lista no están incluidos todos los nombres que llenan el último tomo de la obra; allí hay más, porque es un monumento a la Filosofía novísima.

Con razón, pues, podemos decir que la Historia de la Filosofía del Cardenal Ceferino González es en su clase una de las primeras y más verdaderas, sensatas y bien pensadas obras del siglo pasado.

Y basta para convencerse de esto, considerar uno cualquiera de sus estudios, uno de los capítulos de su Historia en los que se explican y refutan las teorías y doctrinas de pensadores tan distintos, tan contrarios a Fray Ceferino, como Darwin por ejemplo.

Después de criticar la teoría darwiniana, escribe estas palabras, dignas de tener muy en cuenta, dada la actual dirección de las ciencias biológicas: «Lo que en el darwinismo se opone a los dogmas cristianos, no son los hechos y fenómenos verdaderamente observados y ciertos; no es tampoco la hipótesis transformista que entraña, en aquella parte de la misma, que se halla conforme con los hechos y con la observación científica.»

Lo que en el darwinismo se opone al dogma cristiano son las aplicaciones ateomaterialistas del mismo; son las conclusiones aventuradas y realmente anticientíficas que algunos deducen contra las leyes generales de la lógica y las especiales de inducción, ora sacando consecuencias que no están comprendidas en las premisas, ora presentando como «hechos» adquiridos a la ciencia, las que son meras conjeturas más o menos

arbitrarias» (1). Hermosa crítica que muestra el espíritu científico del ilustre purpurado y la verdad grande, única y hermosa contenida en nuestra religión.

Fray Ceferino, espíritu recto, no se inclina, porque filósofo y cristiano evita el error, al bando de los que oponen a la religión la ciencia, como cosas contrarias, que se contradicen y anulan; ni conciencia timorata, siente pavor ante los descubrimientos científicos, porque está seguro de que la verdad religiosa, como única verdad, no puede ser derrotada ni desmentida; la ciencia —dice—no se opone a la religión, ni la religión a la ciencia, porque la verdad no se opone a la verdad (2). «No debemos dejarnos seducir—escribe—por la gárrula palabrería de la ciencia humana, o que se presenta como tal, sin examinar sus títulos; pero tampoco debemos negarle sus legítimos derechos, ni cerrar sus horizontes so pretexto de interpretaciones bíblicas o ideas religiosas que distan mucho de ser dogmáticas.» (3)

Gabriel Delgado

- (1) C. González.—Historia de la Filosofía.—T. 4.º, págs. 285 y 286.
- (2) C. González.—Filosofía Elemental.—T. 2.º, pág. 178.
- (3) C. G.—Historia de la Filosofía.—Tomo 4.º, pág. 286.

DE LA PROVINCIA

Un cobrador furioso

La guardia civil de Villanueva de Córdoba ha detenido a Francisco Sozalla Alé, por haber intentado agredir con un puñal a Juan Luque Moreno, al que fué a cobrar una cuenta.

No consumó la agresión gracias a la intervención de varios vecinos.

El agresor, al ser detenido, se confesó autor del hecho, interviéndosele el puñal con que trató de agredir a Luque, una pistola cargada y una navaja.

Una faca

En el sitio llamado Caracolas, del término de Priego, le ha sido intervenida una faca a un sujeto llamado Isidro Avila López (a) Orujo, por carecer de licencia para usar armas.

Desaparición de caballerías

De la finca de San Pablo, del término de Santaella, han desaparecido un mulo y una mula de la propiedad del vecino de la Rambla don Alfonso Alcalde.

Dichos semovientes estaban asegurados, practicando la benemérita gestiones para su rescate.

También han desaparecido de los terrenos del pago de las Cordobesas, del término de la Rambla, una mula y un mulo, pertenecientes a Juan Castillo Gutiérrez, vecino de la Victoria.

Mata perros

Al vecino de Luque Alfonso García Ortiz le ha sido intervenida una escopeta, con la que se dedicaba a cazar, careciendo de licencia, y con la que mató un perro de la propiedad del vecino de aquella villa José Cañete Ortiz.

Ha sido denunciado ante el juzgado correspondiente.

Mercado de Cabra

Trigo de 13 a 15 pesetas; habas de 10'50 a 11'50; garbanos de 15 a 25; yeros a 8'50; cebada de 6 a 6'75; escaña a 5; avena a 5'50; aceite a 11'25.

De Puelblonuevo del Terrible

Hace unos meses, en los primeros de este año y con motivo de la suscripción iniciada en Madrid como homenaje al insigne escritor Pérez Galdós, publiqué en estas mismas columnas un artículo titulado «Por España» y en el cual excité a las autoridades de mi pueblo y a las principales personas del comercio y la política para que Puelblonuevo pusiera su granito de arena en la para todos honrosa obra.

El artículo se leyó aquí, sé que a muchos les pareció bien, pero... un encogimiento de hombros fué toda la resolución que les inspiró.

Siempre somos los mismos: es la voluntad que ha huido de España y amenaza con no volver.

Los hombres de mi pueblo debieran tener en cuenta que si la obra de la iglesia es un hecho hoy, es merced a la voluntad y constancia de una Junta, en su mayoría de damas, las que han tenido que luchar con ahínco hasta vencer la apatía que para todo sienten los llamados a tomar iniciativas.

Otro ejemplo más, para ver que el ser persona sólo sirve para decir que se es.

Hace unos días le han sido entregadas al agente consular francés en este pueblo señor Malvé un puñado de miles de pesetas que han dado los españoles para engrasar la suscripción destinada a los franceses heridos en la guerra.

Pues bien, si esta empresa se ha terminado con positivos resultados es merced a la iniciativa y voluntad de un hombre que no es autoridad, ni político siquiera.

Hoy, un nuevo ejemplo viene a corroborar nuestras afirmaciones.

Por vía particular, clandestinamente, como si dijéramos, hemos sabido que se ha recibido orden o aviso, o lo que sea, en este Ayuntamiento para recabar fondos destinados a socorrer a los desgraciados españoles que, con motivo de la actual campaña, han sido expulsados de las naciones en guerra. España, amorosamente, como una madre, ha abierto sus brazos a los desertores, a los renegados; a todos los que la ofendieron han perdonado; pero esta tierra querida, esta madre escudada, no puede darles más que amor y con amor no se vive solamente: es preciso el pan tanto como el amor.

Y después de abrir sus puertas a los repatriados, al verlos llegar, incierta la mirada, atormentada: las inteligencias por el porvenir borroso,

escudados de cuerpo y de pecunio, andrajosos los más, perdidos los bienes quienes los tuvieron y donde los tuviesen, ha surgido el grave problema, el humanitario problema de abrirles paso, de darles pan y consuelos, de alimentar sus estómagos y sus almas, que tan precisas como el pan son las esperanzas, y como una afirmación de la leyenda española, noblemente ha corrido la idea de uno a otro extremo de la península y ha llegado aquí.

En todos los lados ha prendido el rasgo de caridad; aquí aún no nos lo han dicho para consultar nuestras voluntades.

No se dirá que el temor de hallar sordos los oídos y duros los corazones los ha llevado al silencio; no, no se diga eso porque todos sabemos que, cuantas veces se ha llamado a las puertas de la caridad, este pueblo ha acudido antes que nadie, porque su género de vida le hace ser desprendido y generoso como ninguno.

Y si alguien trata de poner en duda lo que digo, dígame por quién, si no es por los periódicos, tenemos noticias de la tal suscripción. ¿A quién se le ha dicho?

Hay neutralidades que matan, dijo un político. Hay apatías que matan, digo yo con más razón.

Aquí nadie ha hecho nada por poner en conocimiento de los que poco o mucho podemos dar, que está abierta la tal suscripción.

Hace unos días, por cierta distinguida señora iniciadora, en unión de otras, en el vecino pueblo de Belmez, de una fiesta benéfica, fueron invitadas para tomar parte en ella unos jóvenes ciclistas de Puelblonuevo.

Se efectuó la fiesta, que ha rendido buenos beneficios para la humanitaria idea de crear un hospital y no se qué otra cosa.

Pues bien: han venido a mí los mencionados ciclistas para que en las columnas del DIARIO, para conocimiento de todos, haga constar su protesta contra la Junta organizadora de los festejos.

Uno de los jóvenes dice así: «Nosotros acudimos a la invitación con el mejor deseo, tanto por tratarse de un asunto del vecino pueblo, al que guardamos deferencias, cuanto por el fin a que se destinarian los fondos recaudados en la fiesta. Esta ha consistido en una corrida de cintas en la plaza de toros, en la que tomamos parte, y una novillada como final. Pues bien; principalmente protestamos contra la desatención cometida con nosotros por los encargados de la parte material de la organización, quienes, como si fuéramos peones pagados de antemano, nos mandaban con órdenes precisas y terminantes. Después, el jurado encargado de adjudicar las cintas no discutía nunca cuando un individuo de Belmez tocaba en una de un modo dudoso y se le daba siempre, en cambio a nosotros no nos la daba nunca, a menos que la llevásemos enganchada por la argolla en nuestro puntero.»

Además, cuando un individuo de Belmez pasaba bajo el arco, el encargado de manejarlo lo hacía bajar hasta ponerlo a la menor altura posible, con el objeto de darle facilidades para coger su cinta; en cambio nosotros nos veíamos obligados, al pasar bajo el arco, a poner horizontales los pedales y erguimos todo lo posible para poder alcanzar, porque lo levantaban descaradamente, provocando protestas de todos los espectadores. Aunque allí hicimos constar nuestra protesta, como no nos cabe duda de que en estos abusos no tienen la más mínima parte otras personas que no sean los cuatro jóvenes componentes del jurado, creemos conveniente hacerlo público para conocimiento de todos y en evitación de que en otro caso pudiera ocurrir lo mismo.»

Después, y hablando con un espectador amigo, me ha dicho que es lamentable que, siendo la mayoría del público que acudió de vecinos de este pueblo, una gran parte de las cintas que se jugaron dadas por señoritas de aquí y los ciclistas de Puelblonuevo los que mayor animación dieron al acto, es lamentable, repite, que cometiesen con ellos los abusos que vieron y las desatenciones que cuentan.

Para otra vez, téngalo en cuenta quien deba y pongan como jurado a señores imparciales, que no den lugar con su proceder a estas habillitas, que tan poco dicen en favor de un pueblo y tanto pueden hacer para despertar enconos y rivalidades, odiosos siempre.

Eduardo Díaz.

GRAN TEATRO Frégoli
MIÉRCOLES, 22

Tribuna libre

Al margen de un artículo

Confieso que mis particulares opiniones sobre la política internacional de nuestros días se vieron defraudadas bruscamente al surgir la contienda que, sin duda alguna, registrará la Historia con la mayor condenación y la más agria repulsa de aquellos países que, llamándose órganos y factores de la civilización, han mostrado feroces instintos, un estado de psicología colectiva propia y característica de los primitivos pobladores del mundo.

Ha sido una decepción amarga. Quien creyó en la virtualidad de los ideales pacifistas y los consideró como informando y aconsejando a los Gobiernos europeos, ha tenido que considerarse dolorosamente sorprendido ante tanta barbarie y tanta crueldad que no tienen ni un gran ideal que las disculpe, porque obran y actúan ciegamente, con una organización eminentemente mecánica, encauzada y dirigida a la consecución de los mayores males sin que el pensamiento descubra ni aún su más remota utilidad.

Esa pobre Bélgica, santuario del trabajo, nos ofrece el definitivo comentario de esta guerra.

Herida en su independencia, aún existen ser- que le niegan hasta el derecho de defenderla, reprochándole no haberse resignado a servir ciega y sumisamente los planes ajenos; confiada en la verdad de los tratados, ajenos; confiada en el valor han tenido y cuán poco respeto han merecido; laboriosa y creadora, sufre el azote del extranjero invasor que, con ciega furia, arranca y destruye fábricas y talleres; mansión del arte, llo- ra con tristeza infinita, con suprema angustia, digna de ser cantada por un nuevo Homero, la obra salvaje e inicua de esos cañones que, al de- rumbar monumentos, preciadosísimos, insuperables, han sepultado bajo esos sagrados escombros el prestigio y el honor de la nación que los hizo disparar.

Hay, por ventura, una razón que justifique, que medianamente defienda la necesidad de tales horrores? El espíritu, náfrago en este mar de sangre, ha sentido cómo surgía esta pregunta y ha hecho un esfuerzo para contestarla. Contra la influencia deprimente y aniquiladora de esta vergonzosa lucha, los hombres que soñamos en días más venturosos, que tenemos una concepción elevada del destino de la Humanidad, nos refugiamos en un mundo de ideas superiores, necesitamos reposar y descansar en una región serena, y buscamos en los libros nuevos alientos para per- seguir la marcha fatigosa.

Pensamos que aún no circular, que aún no se leen bastante esos libros altruistas y generosos que vienen a la vida para disipar en las inteli- gencias las brumas fatales de la ignorancia y matar en los corazones la ponzoñosa semilla de to- dos los odios y de todos los egoísmos.

Pero... ¿por qué esta guerra? La lectura de «La grande ilusión» acaba de afirmarme en el crite- rio que sustentaba.

Su autor, Norman Angell, ha conseguido un éxito clamoroso, del que apenas si hay preceden- tes en obras de su género, hechas para producir un estado de conciencia universal, para desvanecer tradicionales errores cuya defensa ha empu- jado a millones de hombres unos contra otros.

Lo que Norman Angell se ha propuesto con «La grande ilusión» es lo dice el traductor al frente de la edición española: «ha puesto a los hombres a pensar, disipa la ilusión de que la fuerza esencialmente potencial para la violencia destructora sea la única o siquiera la verdadera base de la grandeza de una nación»; y más adelante: «una nación no puede dañar los intereses de otra, sin causarse daño a sí misma.»

Esta traducción, con la cual se ha enriqueci- do la cultura española, ha sido hecha en Venecia. ¿Comprendéis? La bella ciudad italiana, todo en- sueño y evocación, con sus puentes misteriosos y aquellos canales por donde el agua arrastró mu- chas veces el rumor y la sangre de sus internas discordias, es hoy lugar bien adecuado en donde trabajar por la futura y perdurable paz.

Desde Venecia, ha venido convertida al glo- rioso idioma castellano esta producción de Norman Angell. Saludemos en ese libro el triunfo del pensamiento sobre los más peligrosos ape- titos.

«La lucha latente entre las dos naciones—el autor habla de Inglaterra y Alemania—es por tanto innmotivada y pueril.

No es el resultado de ninguna necesidad inherente de los unos o de los otros, sino única y exclusivamente de la desdichada confusión que domina en los conceptos políticos actuales y está destinada a desaparecer en cuanto se logre dis- parar esa confusión.»

Pero el examen de este acontecimiento editor- ial me ha puesto algo lejos del camino que me proponía seguir. Y esta desviación ha sido inex- plicable, porque, como al principio tengo consi- gnado, estas líneas han sido idealmente trazadas «al margen de un artículo» recientemente publi- cado.

Hagamos punto para luego entrar decidida- mente en materia.

Leonardo Colinet.

GRAN TEATRO
Frégoli
JUEVES, 22

MOVIMIENTO DE VIAJEROS

Hotel de Francia.—Don Antonio Romero, don Pablo Villarejo y hermanos, señorita B. Gar- zón, don Rafael Maldonado e hijo, don Paulino José de Costa, don Augusto de Prava, don Antonio Continho, don Jaime Martorell, don Ernesto Bailis, don Miguel Colomé y amigo y don Enri- que Robert y hermano.

Hotel de España.—Don Narciso Jiménez, don José Marín, don Alfonso Fernández, don Eduardo Capero, don Nemesio Sobrenla y señora y don Juan Sáenz y familia.

Hotel Simón.—Don José Piñero, señora de Solas, don Rubino Rubio, don Rafael Ruiz del Portal, don Manuel Beltrán, don José Anúñ y don Emilio Herrera.

Hotel de Oriente.—Señor Marqués de la Vega Inclán, don Emilio Rodríguez y don Pedro Castro y familia.

Los exploradores

La excursión de ayer

Ayer realizamos los exploradores de la tropa de Córdoba una excursión muy agradable a la hacienda llamada Pino Galano, enclavada dos ki- lómetros más allá de las Ermitas.

Antes de partir oímos Misa en la Catedral a las ocho y una hora más tarde, después de pre- parar nuestra impedimenta, salíamos para el sitio indicado.

Al llegar al Cañito de Bazán hicimos alto para tomar el desayuno, pues el ambiente fresco de la mañana y los aires de nuestra sierra fueron excelentes aperitivos para abrirnos el apetito.

Tras un descanso de treinta minutos en ex- presado lugar, continuamos la marcha, llegando a Pino Galano a las doce y media de la mañana.

Acto seguido izamos los banderines de grupo y empezamos a instalar los campamentos.

El grupo azul se dedicó a buscar insectos en los montes próximos para formar la colección que proyectamos.

En tanto los demás grupos procedieron a preparar, por patrullas, la comida, la cual resultó muy bien condimentada.

Terminada aquella tuvimos un rato de repo- so, dedicándonos luego a prácticas de exploración.

Después celebramos un concurso de tiro, en el que obtuvo el primer premio, consistente en una brújula, el explorador Antonio Salmoral, dis- tinguiéndose mis compañeros Enrique Redondo,

del grupo Cervantes, y Emilio Moreno, del gru- po España.

Todos aplaudimos al vencedor por su buena puntería y excelentes dotes para cazar.

La patrulla sanitaria se dedicó a practicar la aplicación de vendajes, haciendo uso de una ca- milla de campaña para el simulacro de conduc- ción de heridos.

Los señores Huguet, Fragero y López de Ros- as impresionaron varias placas fotográficas de todos los ejercicios efectuados.

Próximamente a las cinco de la tarde se le- vantó el campamento para emprender el regreso, pero al llegar al Cañito de Bazán nuestras fuer- zas estaban flaqueando y nos detuvimos allí con objeto de merendar.

Repuestas las fuerzas emprendimos de nuevo la marcha, llegando a esta capital a las ocho y media de la noche, después de haber andado cer- ca de quince kilómetros, deseosos de que llegue otra excursión.

Rafael Hurtado de Mendoza,
Abanderado del grupo Gran Capitán.

GRAN TEATRO
Frégoli
JUEVES, 22

Juntas de agravios

Por el presente se invita al gremio de zapate- ros a concurrir a la Unión Mercantil el próximo día 20 del actual, a las nueve de su noche, para que dé su conformidad al reparto de la contribu- ción.—El síndico, José María Yepes.

Los síndicos y clasificadores del gremio de barberos citan a todos los interesados en el repa- rto de la contribución del próximo año a la junta que, para su aprobación, se celebrará el jueves 22 del corriente, a las nueve de la noche, en el local de la Unión Mercantil.

En el domicilio de la Unión Farmacéutica, calle del Conde de Cárdenas, número 26, se reu- nirá el gremio de farmacéuticos el viernes 23 del corriente, a las diez de la noche, y celebrará la junta para el examen del reparto y juicio de agr- avios; y en expreso local se encuentran expues- tos la clasificación y citado reparto, a disposición de este gremio.

GACETILLAS

Teatro Circo

Anoche estuvo completamente lleno de pú- blico este coliseo, en el que se exhibió la gran- diosa cinta cinematográfica titulada *Los dos sar- gentos franceses*, la cual obtuvo un nuevo éxito.

Esta noche se verificará el estreno de la pe- lícula dramática titulada *Renuncia*.

Mañana se presentará un escogido programa, del que formará parte la hermosa cinta dramáti- ca de la casa Nipwort *El camino del crimen*.

Esta obtuvo el Gran premio en el concurso cinematográfico de Turín.

Su argumento está basado en una historia muy interesante.

LUIS CRUZ
6 LETRADOS 6
Confeción esmerada y especial en sombre- ros cordobeses a la medida.
No hay quien pueda competir con esta casa.

Accidentes

Ayer fueron asistidas en la Casa de Socorro las siguientes personas:

José Cantarero Soriano, de 43 años de edad, con domicilio en la plaza de San Agustín, núme- ro 2, de varias contusiones en la cara y manos.

Ana López, de 8, habitante en la calle Mar- tín López de Roa, 8, de la fractura del antebrazo izquierdo.

Y Francisco Arrabal Mira, de 19, domicilia- do en la de Madera Baja, 84, de una herida inci- sa en el pulgar izquierdo.

Funerales

Ayer, a las cuatro de la tarde, se celebraron en la iglesia parroquial del Salvador y Santo Do- mingo de Silos solemnes funerales en sufragio del alma del señor don Manuel Ortega y Ruiz, del comercio de esta plaza.

Al acto asistió numeroso duelo, en el que fi- guraba gran parte de los socios del círculo Unión Mercantil y del gremio de ultramarinos, del que era presidente el finado.

El duelo estaba presidido por los señores don Galo Hernández, don Esteban Gómez Mateo, el presbítero don Manuel Espejo Vilchez, don Bar- toloomé Delgado Madueño y don Rafael, don Mi- guel y don Antonio Ortega Ruiz, hermanos del finado.

Terminados los funerales la comitiva se diri- gió a la casa mortuoria para recoger el cadáver.

Las cintas pendientes del ataúd fueron lleva- das por los señores don Pablo Sánchez, don An- tonio Zafra, don Jerónimo Padilla, don Daniel Caballero, don Fernando Delgado y don Pablo Vicente Calvillo.

Después de los últimos responsos del clero el cadáver recibió cristiana sepultura en el ce- menterio de Nuestra Señora de la Salud.

Renovamos el pésame a la apreciable familia doliente.

¿Quiere V. que su paladar y estómago no su- fran las consecuencias de comer malos aceites?

Compre Aceite Fino en la Oliverera, al precio de los corrientes, Cister, 4.

Se admiten representaciones y administra- ciones.

Se vende leche pura de cabra

Disposición plausible

El Gobernador civil ha dispuesto que sean cerradas a las once de la noche las tabernas ser- vidas por camareras.

La Escuela Taurina

Ayer se celebró, en la Plaza de Toros, la anunciada lección taurina.

En ella tomaron parte, como matadores, Mi- guel Toledano, Enrique Fernández, Rafael Cid Jiménez y Joaquín Rodríguez, y de banderilleros actuaron Playa, Herrerita, López y Alvarito chi- co, más otros cuantos que, sin estar anunciados, también hicieron lo que les vino en gana.

Todos procuraron cumplir con su obligación, pero hubo quien, a pesar de sus deseos, tuvo que ceder los trastos a otro y hacer *mutis*.

Como siempre, Guerrilla estuvo incansable y actuó de *providencia* en muchas ocasiones.

Beodo escandaloso
Ha sido denunciado Manuel Asensio, que en la calle de Medina Azahara se hallaba en estado de embriaguez, promoviendo un fuerte escándalo e insultando a los transeúntes.

La matanza de cerdos
Para conocimiento de los interesados se hace saber que la matanza de cerdos dará comienzo en el Matadero público de esta población el día 20 del actual.

LOS MEJORES CAFÉS
Tueste diario
Almacén de coloniales
CAPARRÓS Y COMPAÑIA

Poeta laureado
Nuestro paisano y colaborador el inspirado poeta don Agustín Aguilar y Tejera ha obtenido un premio extraordinario, por una colección de diez sonetos, en los Juegos florales celebrados re- cientemente en el Puerto de Santa María.

Le felicitamos con este motivo.

Exposición de sombreros
Ayer llamó la atención del público la magní- fica exposición de sombreros instalada en los es- caparates del establecimiento que los señores Ru- si poseen en la calle del Conde de Gondomar.

En dicha exposición figuraban numerosos mo- delos de todas clases, tan elegantes como nuevos.

Cooperativa militar del Ministerio de la Guerra
Establecimiento de ultramarinos- fijos de Fernando Delgado, Victoriano Rivera, 5, (antes Plata) Teléfono 264.

Comunicado
Señor Director del DIARIO DE CÓRDOBA. Muy señor mío: Le estimaré que se sirva insertar en su ilustrado periódico la siguiente carta en con- testación a la que me dirige don Manuel Garrido en el número correspondiente, al 18 del actual. Suyo afectísimo seguro servidor (q. s. m. b.), An- tonio Ruiz García (Don Perpetuo.)

Córdoba 18 de Octubre de 1914.—Señor don Manuel Garrido. Muy señor mío: Me doy por no- tificado de su carta abierta, en la que me partici- pa haber trasladado a los Tribunales de Justi- cia el artículo publicado en mi primer número de *El Duende*, referente a su gestión, y le noti- fico a mi vez que tanto ante los Tribunales como en el próximo número de *El Duende* demo- straré con la mayor energía su manera de proceder en el cargo municipal que viene ejerciendo y dis- frutando. Suyo muy afectuosamente s. s., An- tonio Ruiz García (Don Perpetuo.)

Avisos útiles

Contra el estómago el Elixir Saiz de Carlos

Estudiantes de Derecho
Preparación por Abogado del Ilustre Colegio de Córdoba. Darán razón en la Administración de este periódico.

—4 o 5 gotas de Aceite Oriental dan al cabello el brillo del Esmalte y vuelven estos a su primitivo color (rubio, castaño o negro) si es- tuviesen canosos.

4 o 5 gotas de Agua Argentina quitan en pocos días las pecas, manchas, arrugas y paño del embarazo, dejando la cara blanca y atercio- pelada.

De venta: Centro Técnico Industrial, Cór- doba.

—El trabajo corporal empobrece la sangre; la Hemoglobina Asimilable Stengre la regenera y suprime la fatiga.—Venta farmacias.

Sección Religiosa

Santo de hoy.—San Pedro Alcántara, confesor y fundador.—Mañana.—San Wenceslao, mártir, San Feliciano, obispo, y Santa Irene, virgen.

Jubiléo circular.—Hoy en la iglesia de San Pe- dro Alcántara, costeador por doña Antonia Maza, viuda de Lara, por su esposo y demás difuntos.— Mañana en la misma iglesia, costeador por don José Delgado, por su hermano don Tiburecio y de- más difuntos.

Corte de María.—Los asociados visitarán hoy a Nuestra Señora del Buen Suceso, en su ermita. —Mañana a Nuestra Señora de la Esperanza, en la parroquia de San Pedro.

San Redro Alcántara.—Hoy segundo día de la solemne novena que las religiosas terciarias de San Francisco dedican al titular de su iglesia San Pedro Alcántara.

A las seis de la tarde se rezará la estación al Santísimo Sacramento, santo Rosario, letanía can- tada, lectura de la novena, copias al Santo, con- cluyendo con la reserva.

A las nueve y media de la mañana se celebrará la fiesta en honor del Santo.

Parroquia del Salvador.—La Asociación Jose- fina tendrá hoy la comunión general, a las ocho; también se dirán dos misas rezadas en sufragio de los asociados difuntos. Por la tarde, a las cinco y media, se celebrará el ejercicio, según estatutos.

Iglesia de San Agustín.—Solemnes cultos que los RR. PP. Dominicos, la Asociación del Rosario y otros fieles dedican en el presente mes de Octu- bre a la Santísima Virgen del Rosario.

Continúan los ejercicios del mes del Rosario, al toque de oraciones, con exposición de Su Divi- na Majestad, Rosario cantado y motetes.

Tanto la Misa de ocho como el ejercicio de la noche con el manifiesto, serán a intención de la ilustrísima señora doña Pilar Trillo, por su esposo el ilustrísimo señor don José Cabrera.

San Pedro.—En esta parroquia se hace el mes del Rosario, a las ocho, durante una Misa rezada.

Santa Marina.—A las siete de la noche continúa el mes del Rosario, cantándose escogidas com- posiciones religiosas.

Hospital de Crónicos.—A las cinco y media de la tarde y en la forma acostumbrada, continúa el mes del Rosario.

Iglesia de los Dolores.—Continúa el piadoso ejercicio del mes del Rosario, durante la Misa de las ocho; los domingos en la de diez y media.

Iglesia de la Encarnación.—Todos los días, a las cinco de la tarde, se hará el mes del Rosario.

Las misas que se celebren en la parroquia del Salvador y Santo Domingo de Silos, el día 20 del corriente, desde las ocho en adelante, por los señores sacerdotes invitados, serán aplicadas por las almas de doña María Jesús Crespo Natera y de doña Cándida, que fallecieron en Almodovar del Río.

Su hermana doña Dolores y hermano político don Antonio Cadenas ruegan a sus amigos y per- sonas piadosas la encomiendan a Dios Nuestro Señor.

Hay concedidas indulgencias.

XVII aniversario.
Las misas que se celebren el día 21 en la parro- quia del Salvador y Santo Domingo de Silos, de ocho en adelante, por los señores sacerdotes in- vitados, serán aplicadas en sufragio por el alma de don Ramón García María (q. e. p. d.)

CLARITA
Amontillado fino lo más selecto en vinos de Je- rez de su estilo, procedentes de las bodegas de los señores don José García Delgado y Hermanos.
PARA LA VENTA
Osuna y Ceballos
Coloniales y Marinas al por mayor
Escritorio: Conde del Robledo, 3.—Almacenes: Eduardo Lucena, sin n.º.
Teléfonos núms. 271 y 242.—Córdoba.

GONZALEZ HERMANOS
SEVILLA * CORDOBA * HUELVA
Mosaicos—Azulejos—Cemento "Lafarge," Tubos de grés
—Calentadores de agua Bañeras Lavabos—Inodoros—
Eidets, etc., etc.
EN CÓRDOBA GRAN CAPITAN, NUM. 19

Con la misma intención estará expuesta Su Di- vina Majestad en forma de Jubileo.
Hay concedidas indulgencias en la forma acos- tumbrada.

Las misas que se celebren el día 21, desde las ocho en adelante, en la parroquia del Salvador y Santo Domingo de Silos, por los señores sacerdo- tes invitados, serán aplicadas en sufragio por el alma del señor don Román Urrutia Ortega (que en paz descansase).
Su viuda e hijos ruegan a las personas piado- sas lo encomienden a Dios Nuestro Señor.
Hay concedidas indulgencias en la forma acos- tumbrada.

Espectáculos

TEATRO-CIRCO del GRAN CAPITAN

Cinéma Artístico.
Estreno de la grandiosa película dramática ti- tulada «Renuncia».

A las ocho y media.

Precios: Palco sin entradas, 2 pesetas.—Silla con entrada, 0'40.—Anfiteatro con idem, 0'25.—Entrada de palco, 0'40.—Entrada de grada, 0'10.

En estos precios está incluido el impuesto.

GRAN CINE

Función para hoy.—Presentación de la canzo- netista La bella Emilia.—Los duelistas Les Ransi- nis.—Estreno de bonitas películas.

A las ocho de la noche.
Precios: Butaca, 0'60 céntos.—Anfiteatro, 0'30.—General, 0'15.

Segundo Deposito de Caballos Sementales

ANUNCIO

Debiendo adquirirse caballos sementales hasta fin del presente mes, de sangre española, ára- be, inglesa, o la mezcla de ellas, de cuatro a ocho años, por la Junta nombrada al efecto, todos los días laborables de nueve a doce de la mañana, se invita a los señores Ganaderos que deseen ena- genarlos para que los presenten en este Cuerpo, sito en el Cuartel de Caballerías Reales.

Córdoba 6 de Octubre de 1914.—El Coman- dante Mayor, Baltasar Gil.—V.º B.º: El Cor- nel, Coronado.

José Barea, hijo

Labrador, ganadero y abastecedor de carnes

Resultado del registro del día 17 de Octubre de 1914.

Reses mayores

Don Francisco Sánchez 3 a 2'05 pesetas.— Don Francisco Laguna 5 a 2'05.—Don Antonio Rodríguez 3 a 2'05.—Don Luis Luna 1 a 2'05.— Don Antonio Silva 10 a 2'06.—Don José Gonzá- lez 24 a 2'06.—El mismo (resto) a 2'05.

Terneras

Don Bonifacio Torres 12 a 2'24.—Don Luis Silva 8 a 2'24.—Don Antonio Méndez 9 a 2'24.—El mismo (resto) a 2'26.

Menores

Don Juan Sánchez 12 a 1'53.—Don Luis Sil- va 6 a 1'53.—Don Rafael Conde 6 a 1'53.—Don Antonio Martínez 100 a 1'54.—El mismo (resto) a 1'58.

PRECIOS AL PÚBLICO

	Pesetas
Vaca con hueso	2 12
Idem sin hueso	2 84
Ternera con hueso	2 30
Idem sin hueso	3 30
Borrego	1 88
Macho	1 88

Sociedad de Ganaderos

—DE LA PROVINCIA DE CORDOBA—

Precios del 19 del corriente hasta nueva co- tización:

	Pesetas
Vaca con hueso, kilo, a	2 12
Idem sin hueso, a	2 84
Ternera con hueso, a	2 30
Idem sin hueso, a	3 30
Macho, a	1 88

Maiz del país

Para precio y condiciones dirigirse a don José de Rioja, en liquidación, Córdoba.

Pérdida

La persona que haya encontrado una pulsera de oro con rubí y brillantes y quiera devolverla a su dueño puede hacerlo a la calle de Pedregosa números 4 y 6 y se le agradecerá y gratificará si lo desea.

Para componer relojes TIENDA

Para comprarlos su TIENDA

Conde de Cárdenas, 15

MADRID
HOTEL INGLÉS
10—Echegaray—10
Pensión desde 12 pesetas.
Habitación desde 4 pesetas.
Automóviles en todas las estaciones.

Gran fábrica de anisados finos

— en Marmolejo (Jaén) —

DE
Antonio Espino a González.

ESPECIALIDAD EN EL

— Anís Marmolejo —

Pedido en todos los establecimientos.

Representante en Córdoba, don Luis López Guillén, Ocaña, 6.

Maiz superior

Para precio y condiciones, Rodríguez Herma- nos.—Córdoba.

BOLUS ANTIGASTRÁLGICOS

DEL DOCTOR MONTILLA

Medicamento herético contra las afecciones del estómago

De venta: San Pablo, núm. 37. — Farmacia.

El ideal de los inyectables hipodérmicos!

AUTOINYECTABLE POBLADOR

Medicamentos para inyecciones hipodérmicas perfectamente esterilizados y dosificación exac- tisima.

No necesitan aparatos ni jeringuillas y tienen la inmensa ventaja de ser nuevo cada aparato in- yector.

Económico, pues puede adquirirse únicamente material para una sola inyección. Se ha empleado millones de veces con muy buenos resultados prácticos, de seguridad garantida.

Depositorios exclusivos para la venta

Centro Técnico Industrial

María Cristina, 4.—Córdoba

CAFÉ DEL GRAN CAPITAN

Especialidad en café, vinos y coñac.

Chocolates y pastas a 30 céntimos.
Gran surtido en cerveza al grifo y embotellada de varias marcas.

Especialidad en café y esmerada elaboración por los acreditados maestros hermanos Torres.

TELEFONO NUM. 31

GRAN CAFÉ "LA PERLA,"

I. GONDOMAR, I

El más cómodo y céntrico de la población. El que más frecuentado es y más fama tiene debido a los excelentes artículos que presenta que son elaborados con lo más puro y selecto que se conoce.

La única casa que tiene la cocina a la vista del público para que este pueda apreciar con la lim- pieza y esmero que se hacen los géneros que en el mismo se expenden.

Especialidad de la casa en chocolates con pas- tas a 30 céntimos.
A domicilio, llevándolo con servicio de la casa, a 35 céntimos.

Cerveza al grifo y en botellas de todas marcas. Refrescos gaseados. Vinos y licores nacionales y extranjeros.

Las

ULTIMAS NOTICIAS DE LA GUERRA

DE CUATRO DE LA TARDE A CINCO DE LA MADRUGADA
Madrid

Lo que dice Dato

El Jefe del Gobierno, al recibir a los periodistas, les dijo que en Marruecos no ocurría nada.

En cuanto a la guerra internacional manifestó que carecía de noticias.

Añadió que los españoles residentes en París han expuesto su deseo de que la prensa española observe una imparcialidad absoluta en las apreciaciones de la campaña, pues es sensible que se predispongan mal contra nuestra nación los países beligerantes, sólo por las opiniones de la prensa.

El Gobierno—siguió diciendo Dato—pide la cooperación de la prensa con el objeto de mantener la neutralidad y demostrar que España sólo tiene respeto para los pueblos beligerantes y únicamente desea que se restablezca la paz.

Es necesario que cuando llegue el momento de oírse las voces de la paz no encontremos prevenciones ni rencores por parte de beligerante alguno.

Voluntariamente nunca saldremos de la neutralidad; sólo en el caso de que se violara nuestro derecho todos los españoles seríamos soldados y llegaríamos a la ruina si precisara defender el pabellón nacional, pero,afortunadamente, los pueblos comprometidos en la lucha respetan nuestra neutralidad.

Respecto a los españoles a quienes se suponía fusilados en Lieja, el Presidente del Consejo declaró que había recibido un telegrama dando cuenta de que uno de ellos embarcó en Port Said, con rumbo desconocido.

Agregó que el Gobierno alemán ha dicho que a algunos españoles a quienes se creyó espías rusos internóseles en Alemania pero, deshecho el error, se les facilitarán medios para que regresen a su país.

Contestando a preguntas de los representantes de la prensa, aseguró que no comprendía por qué Burell afirmara hace pocos días en el Congreso que el Gobierno no ha tomado medidas con motivo del conflicto internacional.

Hay muchos que creen—prosiguió Dato—que no adoptamos disposiciones por exceso de optimismo, pero debemos hacer constar que ciertas medidas no pueden ni deben publicarse porque, además de alarmar a la opinión, enteran a los enemigos de los medios con que cuenta la nación para hacer frente a los problemas y conflictos posibles.

El país—terminó asegurando—aplaudiva la actitud del Gobierno y tiene la confianza de que le apoyaría en caso de una agresión.

La convocatoria de las Cortes

El Rey firmará mañana el decreto convocando a las Cortes.

Bugallal

Esta tarde ha regresado a Madrid el Ministro de Hacienda.

Consejo de ministros

Mañana, a las tres de la tarde, se celebrará consejo de ministros en el palacio de Gobernación.

Muley Haffid

Ha llegado a Madrid el exsultán de Marruecos Muley Haffid.

Le recibió un representante del Ministerio de Estado, saludándole en nombre del Gobierno.

En un carruaje de Palacio se trasladó al hotel en que se hospeda.

En defensa del comercio

En el Ministerio de Estado nos han dicho que en los Países Bajos se ha constituido un Comité para defender los intereses del comercio neerlandés, que ha expedido mercancías para Asia y Australia en buques mercantes con pabellón extranjero, siendo estos apresados por otros de las naciones beligerantes.

Informes de la Embajada francesa

En la Embajada francesa se ha facilitado una nota la cual dice que el estado mayor francés desmiente las afirmaciones hechas por los alemanes de que hubiese baterías cerca de la Catedral de Reims y desde la torre de esta se hicieran señales luminosas.

Añade que de las diligencias practicadas respecto a la certeza de la orden que dictó un general alemán para que no se diera cuartel a los prisioneros y heridos franceses, resulta comprobado, no sólo que se comunicó tal orden, sino que se puso en práctica, aunque lo nieguen los alemanes.

Toros y novillos

Novillos en Madrid

En la corrida verificada esta tarde en la plaza de Madrid lidiaron novillos de la ganadería de Salas, que no pasaron de regnulares.

Algabeño II estuvo mal toreando y mediano hiriendo.

Alé bien con el capote, en banderillas y con la muleta y regular con el estoque.

Valencia afortunado toreando, banderilleando y en las faenas de muleta y mediano al pinchar.

Brindó la muerte del último al diestro Juan Belmonte y dió pases al estilo de este, por los que obtuvo muchos aplausos.

En Vista Alegre

En la plaza de Vista Alegre (Madrid) corrieron novillos de Clairac, que resultaron mansos. Uno fué retirado al corral.

Platerito hizo buenos quites y con la muleta estuvo valiente, pero al herir no le acompañó la fortuna.

Fuó volteado dos veces, sin más consecuencias que el destrozo completo del traje.

Larita se lució con el capote, demostró valentía con la muleta y estuvo breve en la muerte del segundo.

En el cuarto, que brindó al público, realizó una faena superior y dió un volapié.

En el sexto no pasó de mediano.

También fué volteado dos veces, quedando ileso.

El banderillero Cofre, al sacar del callejón al último toro, recibió una cornada de seis centímetros en la región femoral.

Los médicos calificaron la herida de pronóstico reservado.

El picador Santamaría sufrió un puntazo leve.

En Tetuán

En Tetuán de las Victorias (Madrid) corrieron novillos de Torres, que fueron medianos.

Actuaron seis espadas, todos nuevos en dicha plaza.

El primero, Alcarreño, estuvo pésimo y recibió dos avisos.

El segundo, Carmona, demostró valentía y quedó muy bien al matar.

El tercero, Moyano, resultó pesado en su faena y al herir no le acompañó la fortuna.

El cuarto, Manchao, recibió un aviso.

El quinto, Canario, quedó superiormente y se le concedió la oreja de la res.

Y el sexto, Doroteo Martínez, reveló inteligencia, quedando perfectamente y siendo muy aplaudido.

Durante la lidia del cuarto novillo se arrojó a la arena un aficionado y fué cogido, sufriendo una cornada en un muslo.

En la enfermería calificaron la herida de pronóstico reservado.

En Barcelona

En la plaza de las Arenas, de Barcelona, se jugaron novillos de Urcola, que fueron buenos.

Rubio estuvo mediano.

Fortuna mal.

Mestizo regular.

Al salir el quinto novillo empezó a llover torrencialmente y hubo necesidad de suspender la corrida.

En Sevilla

Esta tarde se lidiaron en Sevilla ocho novillos de la ganadería del Marqués de Santa María, que fueron bravos.

Cortijano y Espartero mataron los dos primeros, quedando mal ambos.

Bombita IV estuvo superior y oyó continuas ovaciones.

El Tuerto de Cádiz mal.

Serranito de Almadén, que se presentaba por primera vez, superiorísimo.

Fuó volteado, recibiendo un puntazo en la región axilar derecha.

Sus admiradores le sacaron en hombros.

El banderillero Tato sufrió una cornada grave en la región axilar derecha.

Se le condujo al hospital.

Toros en Valencia

Con un lleno completo se celebró esta tarde en la plaza de Valencia la corrida anunciada, en la que figuraba como único matador José Gómez (Gallito chico).

Lidieron toros de la ganadería de Contreras, que resultaron buenos.

Joselito estuvo superior con el capote, efectuando soberbios quites.

Con la muleta hizo faenas colosales, verdaderamente artísticas, siempre entre los cuernos, jugueteando con las reses y cogiéndolas de los pitones.

El público, entusiasmado, le obligó a prolongar algunas de estas faenas, especialmente la del tercer toro, que fué monumental.

En la muerte Gallito quedó a igual altura, pues dió estocadas soberbias que le valieron dos orejas y grandes ovaciones.

Antes de salir el quinto toro entró en el ruedo una comisión de obreros con un cartel postulando con el objeto de establecer los comedores para la clase trabajadora.

Dicha comisión, acompañada de Joselito, recorrió toda la plaza e hizo una buena colecta.

Terminada la corrida, los admiradores de Gallito le cogieron en hombros y paseáronle por el redondel.

En Zaragoza

En la plaza de Zaragoza efectuóse la última corrida de las fiestas del Pilar.

Paco Madrid bien y superior.

En quites colosal, obteniendo grandes ovaciones.

Fuó volteado sin consecuencias.

Posada superior con el capote y la muleta y bien en la muerte del tercero.

Al último hubo necesidad de encerrarlo por ser completamente de noche cuando empezó su lidia.

Provincias

Noticia desmentida

Comunican de Bilbao que la casa naviera Sota Aznar ha desmentido la noticia de que la hayan apresado en Tolón barco alguno por llevar alemanes.

La situación obrera en Valencia

Dicen de Valencia que la situación de los obreros mejora.

Ha comenzado el reparto de socorros, entregándose doce pesetas cincuenta céntimos a los casados y diez pesetas a los solteros y viudos.

Cargamento de trigo

Ha fondeado en San Sebastián el vapor noruego Haro.

Conduce dos mil toneladas de trigo, adquirido al precio de treinta y una pesetas los cien kilogramos.

Los conflictos obreros

En la Casa del Pueblo, de Valencia, reunióse los individuos que constituían la Federación del ramo de construcción, acordando disolverla en vista de que la mayoría no estaba conforme con el nuevo reglamento.

Los contratistas de obras siguen rechazando las bases propuestas por los obreros.

El Gobernador garantiza la libertad del trabajo.

Continúa adoptándose precauciones.

El general Marín

Mañana llegará a Algeciras el general Marín.

Las fiebres tifoideas

Dicen del Ferrol que es inexacto que se haya desarrollado allí la epidemia de fiebres tifoideas.

Monederos falsos

En Murcia ha detenido la guardia civil a dos hermanos y a las esposas de ambos que se dedicaban a expender moneda falsa.

Ocupáronsele varios kilos de plomo con el busto de Amadeo.

Los compraban en una casa de aquella población, donde se han encontrado los moldes de escayola para vaciarlos.

Búscase a varios complicados en la falsificación.

Militares fallecidos

En el Ferrol han fallecido el general Olleros, procedente del arma de artillería, y el coronel de caballería don Maximino Lillo.

El España

Espérase que hoy llegue al Ferrol el acorazado España.

En favor de la paz

El día 23 empezarán en la iglesia de la Sagrada Familia, de Barcelona, solemnes cultos para impetrar la paz, organizados por las damas catalanas.

Estas enviarán al Rey pliegos llenos de firmas con el lema: Abajo las armas; paz entre los hombres de buena voluntad.

Material para barcos

Han llegado al Ferrol, procedentes de Inglaterra, varios vapores conduciendo material para los buques en construcción.

Peregrinaciones

En Santiago se celebró una reunión magna, convocada por el Cardenal Herrera, para tratar de organizar peregrinaciones nacionales y extranjeras a dicha población.

Nombráronse varias comisiones encargadas de fomentar la idea, que fué acogida con gran entusiasmo.

Extranjero

LA GUERRA INTERNACIONAL

El Gobierno belga

En Londres se ha publicado una orden del día la cual dice que en breve se reinstalará el Gobierno belga en su nación, asistiéndose también a la reentronización del Derecho en aquel heroico país.

La actitud de Italia

Créese que, con motivo de la muerte del Marqués de San Giuliano, quien mantenía la triple alianza, cambiará la actitud de Italia y tendrá que intervenir en la lucha naval del Mediterráneo que se considera probable.

Convoy de heridos

Muy en breve llegará a Biarritz un importante convoy de heridos ingleses.

Soldados ingleses

Participan de Londres que el total de los soldados reclutados por Inglaterra asciende a un millón doscientos mil.

Ya se tropieza con dificultades para colocar a todos.

Fábricas embargadas

Participan de Burdeos que han sido embargadas seis fábricas de licores alemanas.

El cólera

Telegrafan de Roma que aumenta el cólera en Hungría.

Según los informes oficiales diariamente hay un centenar de casos.

Barcos hundidos

Oficialmente han comunicado en Londres que el crucero ligero Undianutei y los contratorpederos Lauce, Imnox, Legiol y Loyal hundieron a cuatro contratorpederos alemanes en aguas holandesas.

Los barcos ingleses resultaron con ligeras averías y las bajas ocurridas en sus tripulaciones fueron un oficial y cuatro marineros heridos.

Recogióse a treinta y un alemanes de los buques echados a pique.

Captura de un biplano

En Dunquerque ha sido capturado un biplano alemán que arrojaba bombas.

Sus tripulantes, al efectuarse el apresamiento, resultaron heridos.

Batalla naval

Según telegrafan de Londres, la flota austriaca que salió de Pola fué atacada por seis cruceros franceses, los cuales echaron a pique a dos torpederos.

Apresamiento de un barco

Ha entrado en el puerto de Marsella el buque mercante holandés Koenigin Emma, con mercancías, procedente de Hamburgo, que fué apresado en el Mediterráneo por un torpedero francés.

Paso de austriacos

Participan de Amsterdam que ayer llegaron a Aix la Chapelle, continuando el viaje hacia Cracovia, ocho mil austriacos de los que asistieron al sitio de Amberes.

Las operaciones de los rusos

La comunicación oficial facilitada esta mañana en San Petersburgo dice que, en conjunto, las operaciones se hallan estacionadas y reina calma en el Vistula.

En Galitzia siguen librándose combates.

Los alemanes en Rusia

La nota oficial de las operaciones que los alemanes efectúan en Rusia también dice que la acción hállase estacionada.

Añade que los alemanes han apresado cuatro mil soldados, apoderándose de varios cañones y que siguen los contactos al Sur de Varsovia.

Nuevo cañón

Dicen de New York que, según aseguran los alemanes, la casa Krupp trabaja para construir un nuevo cañón de seiscientos milímetros.

La Reina de Bélgica

El periódico «Le Matin», de París, insiste en que la Reina de Bélgica no ha querido separarse de su esposo.

Las operaciones en Francia

Comunican de Burdeos que aumentan los optimismos en los círculos oficiales respecto al resultado de la guerra.

Se ha comprobado que el centro del ejército alemán comienza a retroceder paulatinamente.

Las tropas del Kromprinz y del Príncipe de Baviera se alejan de Verdún y de los altos del Mosa.

Muchos elementos de los que defendían la línea de Noyon a Argonne han sido enviados al Norte para emprender la lucha decisiva.

El general Joffre acumula fuerzas a la izquierda y a ambos lados de la frontera alemana, porque el propósito de los alemanes es romper la línea de los ejércitos aliados en el centro y la derecha y si fracasa tal propósito emprenderán la retirada general.

Alianza ruso-japonesa

En Roma circula el rumor de que es posible que se concierte una alianza ruso-japonesa.

Un personaje japonés ha dicho que tal alianza sería bien recibida por su pueblo.

El Príncipe Wied

Ha ingresado en el estado mayor alemán el Príncipe Wied, siendo destinado a la frontera franco-belga.

Propagación del cólera

Dícese que el cólera se ha propagado al ejército ruso que se halla en Galitzia.

Batallón de voluntarios

En Gibraltar se está formando un batallón de voluntarios con hijos de aquella plaza.

Se destinará a guarnecerla.

Hasta ahora se han completado cinco compañías que están recibiendo la instrucción.

Entre los individuos que las forman reina gran entusiasmo.

Los ejércitos aliados

Esta tarde se facilitó en Burdeos la siguiente comunicación oficial, relativa a las operaciones de los ejércitos aliados:

Nuestra ala izquierda, que se halla al Norte de La Bassee, ocupó el frente de Givenchi, Illies y Fromelles, recuperando a Armentieres.

Al Norte de Arras efectuamos ayer un avance notable.

En las regiones de Arras y Oise progresamos algo en varios puntos.

En el centro y en la derecha la situación continúa igual que los días anteriores.

Essad Pachá

Participan de Brindisi que Essad Pachá ha comunicado su elección de presidente del Senado albanés al Gobierno serbio y a los jefes de las tropas, exponiéndoles los buenos sentimientos que le animan en favor de Serbia.

Añade que tomará bajo su protección a los serbios residentes en Albania.

Los belgas

Participan de Ostende que los belgas han rechazado valerosamente varios ataques del enemigo en diversos puntos.

La guerra en Francia

La comunicación oficial facilitada en Burdeos a las diez de la noche dice que los alemanes iniciaron dos violentos ataques al Norte y al Oeste de Saint Die, pero fueron rechazados, sufriendo enormes pérdidas.

No hay ningún otro informe de las operaciones del día.

Otras noticias

Los terremotos

Comunican de Atenas que continúan los terremotos en varias poblaciones griegas.

El número de las víctimas es escaso.

Los daños materiales resultan importantísimos.

Funerales

En Roma se celebraron, con gran solemnidad, los funerales en sufragio por el alma del Ministro de Estado de Italia Marqués de San Giuliano.

Asistieron representantes de la Familia Real, el Gobierno en pleno, las autoridades y otras muchísimas personas de significación.

ENFERMEDADES DE LOS OJOS

Dr. Jesús Risquez

Discípulo del hospital Lariboisiere de París.

Consulta de 10 a 12 y de 2 a 4.

CALLE DEL ANGEL, NUN. 6. - MALAGA

Marmolejo en Córdoba

San Pablo, 30

Venta de sus aguas, aceites y vinagres.

Precio del litro de aceite de superior calidad, a 1'10 pesetas.

Idem corriente, a 1'00.

Idem de vinagre puro de uva, a 0'40.

Idem de vinagre corriente, a 0'30.

Se reciben a diario las «Aguas de Marmolejo

JEREZ-GARVEY

Especialidades en los vinos embotellados, Amontillado fino, Fino San Patricio, Oloroso 1850 y Amontillado Tio Guillermo.

Representante para Córdoba y su provincia

Luis López Guillén Ocaña, 6 CORDOBA

DEBILIDAD, NEURASTENIA
CONSUMCION, CLOROSIS
CONVALENCIA



ANEMIA

Hémoglobine
VINO y JARABE Deschiens

Todos los Médicos proclaman que este Hierro vital de la Sangre CURA SIEMPRE. — Es muy superior a la carne cruda, a los ferruginosos, etc. Da salud, fuerza y hermosura a todos. — FALG.

DIARIO DE CORDOBA

PERIODICO INDEPENDIENTE
DECANO DE LA PRENSA LOCAL

Suscripción en Córdoba

Por un mes.	Pesetas 2
Trimestre.	Pesetas 5
Resto de España	
Trimestre.	Pesetas 6
Extranjero	
Trimestre.	Pesetas 10

Redacción, Administración e Imprenta
Conde de Gárdenas (antes Letrados) núm 18 y Garcia Lovera, 20

TELÉFONO 184

Extensas informaciones postales y telegráficas

CORRESPONSALES EN TODA LA PROVINCIA

Precios de anuncios; Primera plana, 1 peseta línea. - Segunda, 0'60. - Tercera, 0'25. - Cuarta, 0'10.

Representantes en Madrid, Barcelona, Sevilla y otras poblaciones de España y el Extranjero

La Mundial

SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS

Domicilio: MADRID.-Zorrilla, número 11

Capital social. 1.000.000 de pesetas suscrito
250.000 pesetas desembolsado

Autorizada por Reales órdenes de 8 Julio 1909 y 1 Abril 1913

Inscrita en el Registro del Ministerio de Fomento.

Efectuados los depósitos necesarios conforme a la Ley de Seguros de 14 Mayo 1908

Seguros mútuos de vida: Supervivencia, Previsión y Ahorro

Seguros de ganados: Robo, hurto y extravío

Delegación de Córdoba: Huerto de San Pablo, núm. 23

Acordado el desembolso de otras 255.000 pesetas.

Aprobado por la Comisaría general de Seguros en 27 de Abril de 1912

Al público en general

Desde el día 1.º de Septiembre de 1914, se trasladó el acreditado fondista

JUAN DE TORRES MADUEÑO

a la antigua fonda MADRE DE DIOS, ó sea FONDA DEL COMERCIO, calle Muñoz de Sepúlveda, núm. 4, junto a la Plaza Mercado, donde encontrarán, cuantas personas le honren con su visita, cómodas y buenas habitaciones, prontitud para sus servicios, como hasta la presente, COCHE y CARRO propiedad de la casa.

POZOBLANCO (Córdoba)

Curacion del Estrenimiento

POLVOS DE CASSIA RICHELET

Laxantes - Depurativos Refrescantes

Muy agradables al paladar. No producen colicos

Empleado siempre con éxito en los sufrimientos del estómago, del intestino, en las enfermedades de la piel y de la sangre, en las turbaciones de la circulación, reumatismos, gota, afecciones del hígado, obesidad, etc.

Deposito en todas las buenas Farmacias y Droguerías

Laboratorio: **L. RICHELET**
Rue Gambetta, 13, SEDAN (Francia)

Depositorio General para toda España:
D. FRANCISCO LOYARTE
Calle S. Marcial, 33, esquina a San Ignacio de Loyola, 9, SAN SEBASTIAN

Precio: 3 Pesetas



Crema
Servus
la mejor
para calzado
No ensucia

Chemische Werke Lubzyski y Co., Aktiengesellschaft, Berlin-Lichtenberg.

Angel Herrera

Ambrosio Morales, n.º 1.—Córdoba.
Agencia de transportes y reclamaciones a los ferrocarriles, bajo la dirección, de D. Pedro Mendieta.

TIERRAS

Se arriendan varias parcelas de tierra calme, de unos fanegas cada una, en el sitio conocido por la «Loma de Valnicas», situada en el ruedo del Campo de la Verdad; teniendo su entrada dichas tierras por el camino que pasando por la casilla del teógrafo, del Campo de la Verdad conduce al Muri lo. Para tratar, con don Antonio Diéguez, calle del Relejo, núm. 66, dupdo. 15-15

VENTA Ó ARRENDAMIENTO—Por no poder atender su dueño se hace de una fábrica de harinas en La Carlota y graneros y cinco piedras francesas; también se hace arrendamiento de una casa situada en ésta en la plazuela de la A'magra, núm. 9 y 11, propia para esta buccimiento. Para verla y tratar, en la calle Avenida Cascajeas, 9, dpdo. 10-5

SE VENDE máquina de coar «Singer», ropero para caballero, mesa comedor y varias cosas más. Para verlo todo, de 10 a 5, Julio Barell, núm. 1. 5-5

Se arrienda desde el día un piso bajo, independiente; Muñoz Capilla, núm. 9; en la misma darán razón. 5-4

A los propietarios de fincas de campo

Se construyen albercas de riego, depósitos, estanques, etc., a precios baratísimos, por personal técnico competente en esta clase de obras que se garantizan por veinte años, tardando solo de 8 a 15 días en cada obra. Para más detalles en la calle Oaxiro, 25, duplicado, Córdoba. Horas de 5 a 8 de la tarde.

Arrendamiento.—Desde el día se hace, por temporadas, de un departamento independiente con varias habitaciones, en la huerta «Los Dolores», sita en la sierra de esta capital. Para tratar con su dueño, Pedro Fernández, sita número. 5-4

ARRENDAMIENTO.—Desde el 24 de Octubre se arrienda una habitación propia para despacho ó escritorio y un piso alto con buenas habitaciones, en la casa núm. 14 de la calle Rodríguez Sánchez. Para tratar, en la misma. 5-3

Arrendamiento: Se hace desde el día en la calle Agustín Moreno, número 116. En la misma casa se venden dos hermosos helechos. 5-2

AVI-O-A LOS ANTICUARIOS.—Se vende un crucifijo de marfil con la antigüedad de más de dos siglos, varios cuadros y otros efectos antiguos. Para informes los darán en el establecimiento de ultramarinos de don Esteban Gómez Mateo, plaza de Sagasta, 1. 5-3



Agencia Universal ANUNCIOS para todas las partes de España, Europa y Américas
1.º de España - Fundada en 1872
ROLDÓS Y COMP.ª
BARCELONA
Publicidad de todos clases Precios económicos

MANUEL BAENA GOMEZ SILLERO Y GUARNICIONERO

PREMIADO CON EL PRIMER PREMIO, MEDALLA DE ORO, en la Exposición provincial de Córdoba el año de 1903

Extenso surtido en guarniciones de todas clases, monturas, fustas, látigos, espuelas y demás útiles de limpieza. Establecimiento de jalmaría; fábrica de jaquetas, ataharres y cinchas, y de hilados de cáñamo y abaca; se sirven toda clase de pedidos con prontitud y esmero.

50 - MARTINEZ CAMPOS - 50 MONTORO (CORDOBA)

Se vende ó arrienda
la casa ó nueva construcción, 8-partes, núm. 4, propia para establecimiento, almacén, comercio ó industria. Informa rán, San Andrés, 50. 10-9

Se arrienda la casa calle Mucho Trigo, número 8, propia para establecimiento. Darán razón, Ribera, 35. 7-5

Los héroes y las maravillas del mundo, 8 tomos; Año cristiano, por P. Juan Oribe, 5 tomos; Viajes de Enrique Wanton al país de las monas, 4 tomos; pintoresco alrededor del mundo, 7 tomos; El hombre feliz, 3 tomos; Obras completas de Mayne Reid, 4 tomos; Historia Universal de la Iglesia Católica, por R. I. R. hybacher y dos tomos, uno de 12 centímetros de ancho por 0'30 de largo, y otro con 0'25 por 0'60. Razón. Petregras, núm. 22, piso principal. 5-5

Se arrienda una casa en la barriada de Cerro Muriano, unos 20 metros de la Estación y a orillas de la carretera. Para informes y condiciones a don Francisco Sánchez Muñoz, José Zorrilla, 1. 5-3

Se venden para ovejas los pastos del cortijo de Las Tablas; para tratar, Pedregosa, número 3. 20-13

Se arrienda por pisos, en una bonita finca de San Fernando, pago inmediato al S. tuario de Nuestra Señora de Linares. Darán razón, en la casa de la calle de Fernando Colón, núm 1 (antes Ce nize). 5-4

VENTA.—Se hace de un malacate propio para noria. Para verlo y tratar en casa de la Srta Condesa viuda de Hornachuelos, Pedro López, 13. 10-6

De interés para las señoras
Por mejora de local se ha trasladado el gran centro de bordados y confección que en la calle Jesús María, núm. 2 tenía establecido la acreditada profesora Antonia Millán, a la calle Cepades, número 7, lo que participo a su distinguida clientela y al público en general. 10-4

Funeraria Católica

SERVICIO PERMANENTE
POMPEYOS, NÚM 7

Se arrienda, por aumentarse su dueño, una casa con hermoso huerto, nuevos hitales nes acristaladas y cielos rasos, dos cocinas, pozo inagotable, buena candra y galinero propio para cualquier industria; en precio módico. Para tratar con su dueño, en la misma casa calle San Antonio, núm. 13 (barrio de San Agustín). 5-5

ALMONEDA.—Se hace de muebles de casa, entre ellos unos sejedores para caballos, mesas, un ropero, sillas de ba, d'vanes, cuadros, unas puertas de patio, si fás antiguos, un coche enganchado con buen tronco de mulas. Colón, núm. 44. 4-1

Almoneda urgente
Se hace de un estrado, estantería, mesas, camas, mesa ministro y otros efectos de casa y mantas para caballos. Horas de ver es, todos los días de día de mañana a seis de la tarde; calle Cardenales González, 133, Puerta del Puente. 12

OCASION: Almarío de nogal con la rrez de los Rios, n.º 31; de 10 a 4. 5-3

CASANA, DENTISTA. Marqués de Boil, 2 SUCESOR DE M. BELMONTE